



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан – государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

10 июля 2024 года, № 137 (8715)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Высокая оценка плодотворного сотрудничества с Международной организацией труда

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 9 июля принял генерального директора Международной организации труда Жильбера Унгбо, находящегося в нашей стране с рабочим визитом.



Были рассмотрены вопросы дальнейшего расширения сотрудничества с данным авторитетным институтом ООН.

Выразив искреннюю благодарность за теплый прием, генеральный директор МОТ дал высокую оценку достижениям Узбекистана в обеспечении прав трудящихся, создании рабочих мест и имплементации международных конвенций.

В этой связи он назвал свой визит проявлением поддержки проводимых результативных реформ под руководством главы Узбекистана.

Подчеркнуто, что МОТ рассматривает опыт нашей страны в данной сфере в качестве успешной модели для международного изучения и применения. Признанием этого является избрание Узбекистана в Административный совет организации в июне этого года. За последние годы взаимодействие между Узбекистаном и МОТ поднялось на качественно новый уровень. При содействии организации в Узбекистане принято более 40 нормативных актов в трудовой сфере, ратифицированы 22 международных конвенции.

Отмечена важность реализации совместных мер по продвижению принципов социальной справедливости, в том числе в рамках Глобальной коалиции за социальную справедливость.

По итогам встречи достигнута договоренность о разработке и принятии новой Страновой программы на 2026–2030 годы.

УзА.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

## Президент Узбекистана принял делегацию Японии

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 9 июля принял делегацию Японии во главе с председателем Японского банка международного сотрудничества (JBIC) Тадаши Маэдой.

Были рассмотрены вопросы расширения взаимовыгодного сотрудничества с этим ведущим финансовым институтом и продвижения проектов кооперации с японскими компаниями.

С глубоким удовлетворением отмечено, что визит на высшем уровне в Японию в декабре 2019 года вывел двусторонние отношения на качественно новый уровень, наполнив практическим содержанием.

Растут объемы взаимной торговли и прямых японских инвестиций в экономику Узбекистана, создаются новые совместные предприятия.

Отмечена важная роль JBIC в реализации приоритетных инвестиционных проектов в нашей стране. В настоящее время портфель совместных проектов превысил 3,7 миллиарда долларов с охватом нефтехимической промышленности, текстильного производства, энергетики и сферы модернизации инфраструктуры.

Высоко оценена деятельность корпорации «Sojitz» в Узбекистане, с которой реализован ряд крупных проектов в нефтегазовом секторе. Накануне состоялось открытие представительства компании в Ташкенте.

Глава нашего государства отметил важность скорейшей подготовки и реализации новых проектов кооперации с участием японских компаний в сферах зеленой энергетики, геологии, модернизации инфраструктуры, коммунального хозяйства и здравоохранения.

Достигнута договоренность о принятии трехлетней Программы сотрудничества с Японским банком международного сотрудничества, а также дорожной карты с «Sojitz Corporation» по реализации перспективных проектов в высокотехнологичных отраслях экономики Узбекистана.

УзА.

## Доложено о проводимой работе в сфере геологии

Президент Шавкат Мирзиёев 9 июля ознакомился с отчетом о проводимой работе и ходе реализации инвестиционных проектов в сфере геологии.

Ответственные лица доложили о выполнении задач, поставленных в начале года.

В частности, за последние 6 месяцев добыто почти 3 миллиона тонн угля. В акционерном обществе «Шаргункумир» полностью введены в строй подземные механизированные комплексы, суточная добыча угля достигла 3,5 тысячи тонн.

Во втором полугодии планируется добыть еще более 5 миллионов тонн угля. Из них 1,8 миллиона тонн будет поставлено на тепловые электростанции, более 1 миллиона тонн — населению, 540 тысяч тонн — социальным учреждениям, 1,8 миллиона тонн местного угля будет выставлено на биржевые торги.

В целом ожидается, что в этом году добыча угля увеличится на 1,4 миллиона тонн по сравнению с прошлым годом, а объем импорта значительно сократится.

В отрасли также реализуется ряд инвестиционных проектов. В частности, на освоение месторождения «Нишбаш» китайская компания «Непал» планирует направить прямые инвестиции в размере 400 миллионов долларов. В результате этого проекта планируется добыть подземным способом до 8 миллионов тонн и обогащать 5 миллионов тонн угля в год.

В нашей стране имеются большие запасы каолина. В настоящее время предпринимаются меры, привлеченными к освоению месторождений, добываются

396 тысяч тонн такого сырья. Это очень мало.

Поэтому в рамках Программы геологии на 2024–2025 годы инициатором будет предложено 7 месторождений, благодаря чему объем добычи может быть доведен до 2 миллионов 700 тысяч тонн.

Также планируется совместно с турецкой компанией «Bab Energy ve Petrol Urunleri A.S.» производить обогащенный каолин на базе месторождения «Апарат-3» в Ташкентской области. В результате проекта стоимостью 15 миллионов долларов будет создано 40 новых рабочих мест и появится возможность заготавливать 70 тысяч тонн обогащенного каолина в год.

На состоявшемся 29 апреля текущего года совещании глава государства уделит особое внимание вопросу критических для промышленности минералов. После этого было создано специализирующееся в этом направлении акционерное общество «Узбекский комбинат технологических металлов». Разработаны 34 проекта на 40 миллионов долларов, направленные на научно-технологические исследования и геологоразведочные работы.

Принимаются меры по развитию кооперации с зарубежными партнерами с привлечением в эту сферу ведущих иностранных компаний и квалифицированных экспертов. В частности,

в прошлом месяце в рамках визита Президента Республики Корея в нашу страну было подписано соглашение с институтом KIGAM о грантовом проекте на 10 миллионов долларов по поиску редких минералов, проведению технологических исследований и цифровизации.

Также представлена информация о ходе реализации совместных проектов с Китайской Народной Республикой на общую сумму 800 миллионов долларов.

Глава государства дал указания по расширению геологоразведочных работ, производству продукции с добавленной стоимостью из полученного сырья.

УзА.

НС ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

## Столица: проблемы бизнеса и экологии

В преддверии очередного пленарного заседания профильные комитеты верхней палаты парламента обсудили вопросы повестки дня.

Привести к общему знаменателю

На заседании Комитета Сената Олий Мажлиса по судебно-правовым вопросам и противодействию коррупции обсуждался Конституционный закон «О Кабинете Министров Республики Узбекистан».

Говорилось, что в Конституции в новой редакции четко определены обязанности и полномочия органов государственного управления. Это способствует дальнейшему развитию политической системы и укреплению структуры государства, повышает эффективность государственного управления и обеспечивает согласованность отношений между разными звеньями власти.

Конституция — основа для определения статуса, процесса формирования и принципов функционирования правительства. Ключевые аспекты предлагаемого

документа непосредственно проистекают из конституционных положений. В связи с этим принято решение оформить Закон «О Кабинете Министров Республики Узбекистан» в качестве Конституционного закона.

Принятие документа послужит внедрению новых эффективных методов и современных механизмов организации работы правительства, повышению персональной ответственности его членов за реализацию государственной политики и достижение конкретных результатов в закрепленных сферах.

Члены комитета также обсудили Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Внесение в Конституцию ряда поправок, связанных с надежной защитой прав человека, требует пересмотра действующих законодательных актов. В этой связи отмечалось, что нормы 26 законодательных актов (6 кодексов и 20 законов) приводятся в соответствие с нормами, установленными статьей 19 Основного закона. ➡ 2

НС СЕМИНАРЫ

## Вовлечь молодежь в законотворчество

В 2020 году при каждой из палат Олий Мажлиса были учреждены молодежные парламенты. Их цель — вовлечь молодое поколение в парламентскую деятельность. Эти структуры призваны повысить политическую и правовую грамотность юношей и девушек, стимулировать их активность, обеспечить защиту прав и законных интересов подрастающей смены, привлечь к законотворческому процессу.

В деятельности молодежных парламентов важное место занимают международное сотрудничество и парламентская дипломатия.

Для дальнейшего укрепления сотрудничества молодежных парламентов с зарубежными странами в рамках программы Евросоюза «Inter Pares» начал работу международный семинар «Парламент и молодежь».

В нем принимают участие депутаты и представители молодежного парламента, руководители соответствующих организаций Узбекистана, Германии, Кипра, Словакии и Чехии.

Семинар направлен на развитие диалога и обмен опытом по эффективному вовлечению юношей и девушек в парламентскую деятельность в Узбекистане и странах — членах ЕС. Мероприятие предусматривает изучение опыта нашей страны в реализации государственной молодежной политики.

В ходе семинара будет обсуждаться роль парламентских комитетов в вовлечении молодежи в процессы законотворчества, бюджетного и парламентского контроля.

«Народное слово».

НС КОНФЕРЕНЦИИ

## Принципы социальной справедливости

В столице прошла международная конференция «Укрепление принципов социальной справедливости в Узбекистане путем координации занятости и социальной защиты».

В мероприятии приняли участие Председатель Сената Олий Мажлиса, председатель Национальной комиссии по противодействию торговле людьми и достойному труду Танзила Нарбаева, генеральный директор Международной организации труда Жильбер Унгбо, представители министерств и ведомств, ННО, дипломатического корпуса.

Выступившие отметили работу, проводимую под руководством главы государства по укреплению организационных, юридических основ защиты прав, свобод и законных интересов граждан в Узбекистане, противодействию торговле людьми, всесторонней защите ее жертв, предотвращению принудительного труда и его полной ликвидации. Говорилось о развитии сотрудничества с международными организациями, осуществляющими деятельность в этих направлениях.

Т. Нарбаева подчеркнула, что конференция — первый шаг на пути укрепления социальной справедливости и совершенствования политики в области занятости, социальной защиты, укрепления института прав человека, сокращения и недопущения неравенства и бедности.

Генеральный директор МОТ Жильбер Унгбо констатировал, что наша страна добилась больших успехов в деле искоренения принудительного и детского труда.

Речь шла о полном искоренении принудительного и детского труда, внедрении соответствующих стандартов достойного труда, об отмене бойкота узбекского хлопка. Правовая защита граждан Узбекистана, временно работающих за рубежом, поднята на уровень государственной политики.

Уделено внимание усилиям Узбекистана по обеспечению занятости. В результате принятых мер в последние годы уровень безработицы в нашей стране снизился с 10,5 процента в 2020 году до 6,8 процента в 2024-м. Уровень бедности — с 17 процентов в 2021 году до 11 процентов к концу 2023-го.

Подчеркивалось, что Узбекистан смело продвигается по пути внедрения принципов социальной справедливости и достойного труда. После ратификации нашей страной Конвенции № 144 Международной организации труда в 2019 году создана Республиканская трехсторонняя комиссия по социально-трудовым вопросам, в состав которой вошли представители Федерации профсоюзов Узбекистана, Министерства по сокращению бедности и занятости, а также Республиканской конфедерации работодателей.

Проведены панельные сессии «Современное состояние трудовых норм и прав», «Финансирование достойных рабочих мест для перехода к зеленой экономике» и другие.

По завершении принята резолюция.

«Народное слово».



# Столица: проблемы бизнеса и экологии

Исходя из конституционных гарантий, предусмотренных статьей 81, вносятся изменения в Закон «О средствах массовой информации». Устанавливается, что «средства массовой информации в Республике Узбекистан свободны и действуют в соответствии с законом», «государство гарантирует право собственности средств массовой информации, защиту их от неправомерных действий (бездействия) государственных органов».

Внесение в Трудовой кодекс и Закон «О государственной гражданской службе» нормы, исключающей дискриминацию по признаку судимости родственников, имеет большое значение в реализации конституционных гарантий.

Сенаторы и участники заседания высказали мнения по этим законам. Приняты соответствующие решения комитета.

## За чей счет субсидии?

Члены Комитета верхней палаты парламента по вопросам бюджета и экономических реформ предварительно рассмотрели Закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О занятости населения», а также результаты изучения в рамках парламентского контроля работы, проделанной в столице по развитию предпринимательства и улучшению экологической ситуации.

Законом «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Уз-

бекистан «О занятости населения» предусматривается, что субсидии являются финансовой помощью за счет средств министерств и ведомств, предоставляемых на стимулирование занятости и вовлечение в предпринимательство.

Документом определяются условия направления работодателем информации о наличии вакантных рабочих мест в электронном виде.

Законом уточняются условия определения размера пособия по безработице лицам, лишенным работы и заработной платы, совершенствуются процедуры прекращения и приостановления выплаты пособия по безработице.

Документ послужит повышению эффективности оказания услуг населению по трудоустройству, укреплению доверия граждан к госорганам.

На заседании обсуждены результаты работы, проделанной в Ташкенте по развитию предпринимательства и улучшению экологической ситуации.

К 1 апреля в столице функционировало 135,1 тысячи субъектов предпринимательства. За I квартал 2023 года появилось 4 189 малых предприятий и микрофирм. Лидерами по количеству новых бизнес-структур стали пять районов: Мирзо-Улугбекский — 468, Юнусабадский — 448, Чиланзарский — 437, Яшнабадский — 378 и Алмазарский — 377.

За последние четыре месяца в рамках программ семейного предприни-



мательства на более 16 тысяч проектов выделено 402 миллиарда сумов льготных кредитов.

В рамках весенней акции общенационального проекта «Зеленое пространство» в Ташкенте высажено 690 тысяч саженцев и черенков декоративных, плодовых деревьев и кустарников, план выполнен на 115 процентов.

Сенаторы обратили внимание на ряд проблем. По результатам 2023

года 327 предприятий понесли убытки на 10,2 триллиона сумов. Также указано на недостаточное развитие инженерно-коммуникационной инфраструктуры в промышленных зонах, что препятствует эффективной работе предприятий. Потенциал для создания новых предприятий используется не в полной мере. Эти замечания были адресованы ответственным руководителям.

Подчеркивалось, что незаконная вырубка деревьев нанесла вред природе, необходимо ускорить создание «зеленого пояса», «зеленого сада», «парков хокимов» и «зеленых общественных парков», завершить работу по оснащению пунктов наблюдения автоматическими приборами мониторинга загрязнения атмосферного воздуха, позволяющими получать информацию в режиме онлайн.

После обсуждения вопросов повестки дня принято решение вынести их на рассмотрение очередного пленарного заседания Сената.

## Результаты ратификации

Комитет Сената Олий Мажлиса по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма рассмотрел Закон «О ратификации Конвенции Международной организации труда № 175 о работе на условиях неполного рабочего времени (Женева, 24 июня 1994 года)».

Сенаторы подчеркнули, что ратификация документа будет способствовать совершенствованию национального законодательства и обеспечению эффективного внедрения международных стандартов в сфере труда, продемонстрирует приверженность Узбекистана основным международным принципам и стандартам по обеспечению гарантий прав работников.

На заседании подробно обсуждены вопросы соответствия национального законодательства положениям конвенции, ожидаемые результаты ее ратификации и механизмы последующей имплементации.

По завершении заседания принято соответствующее решение комитета.

Эвелина СИНОТОВА.

## НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

# В русле масштабных преобразований

Состоялось очередное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Спикер нижней палаты Нуриддин Исмоилов остановился на значении инициатив Президента страны, выдвинутых на заседании Совета глав государств — членов ШОС, состоявшемся 3–4 июля в Астане, в встрече в формате «ШОС плюс», а также в ходе неформального саммита Организации тюркских государств, прошедшем 5–6 июля в Шуше. Эти предложения актуальны не только для Узбекистана, но и всего региона, отметил Спикер. Затем народные избранники обсудили проекты ряда законов, высказали предложения и замечания по ним, рассмотрели ответ на парламентский запрос.

## Нормы повышения энергоэффективности

Депутаты во втором чтении обсудили законопроект, направленный на регулирование отношений в сфере энергосбережения, рационального использования и повышения энергоэффективности.

В нем определены основные принципы и цели энергосбережения, рационального использования и повышения энергоэффективности. Документ регламентирует основные направления государственной политики, компетенцию Кабинета Министров, специально уполномоченного органа и организаций, контролирующего энергосбережение и энергоэффективность.

Вносятся соответствующие нормы, направленные на экономию энергии и повышение энергоэффективности в сфере строительства и транспорта, в зданиях и сооружениях, на предприятиях теплоснабжения и коммунального хозяйства, в сельском и водном хозяйстве, других отраслях народного хозяйства.

Отражены статьи по энергоменеджменту, энергоаудиту и энергетической экспертизе. Учтено предложение депутата Зафара Худойбердиева о внесении редакционных правок в ряд норм документа.

Спикер Законодательной палаты остановился на разделе 10, касающемся ответственности за экономию и рациональное использование электроэнергии, повышение энергоэффективности. Отметил, что в ходе первого чтения документа депутаты высказали ряд замечаний. Ответственный комитет проработал статьи 43–46.

Проект послужит оптимизации затрат на энергоресурсы, обеспечению эффективности потребления, усилению госконтроля, совершенствованию порядка применения административных штрафов и экономических санкций.

Он способствует созданию генерирующих мощностей, широкому внедрению технологий зеленой энергетики. За счет снижения энергоёмкости валового внутреннего продукта страны укреплится экономическая стабильность, повысится конкурентоспособность и инвестиционная привлекательность национальной экономики.

Законопроект принят депутатами.

## Льготные условия для нуждающихся

В ходе заседания депутаты во втором чтении постатейно рассмотрели проект закона «Об электроэнергетике».

Он направлен на укрепление энергетической безопасности страны, развитие прозрачного и конкурентного рынка электроэнергии, привлечение частных инвестиций в сферу.

Согласно законопроекту, производство, передача, распределение, хранение, поставка электроэнергии, ее импорт и экспорт осуществляются на основе лицензии.



Прописаны статус, права, обязанности и ответственность участников энергетического рынка. Любое юридическое или физическое лицо, имеющее право продавать произведенную ими электроэнергию участникам рынка, получив отдельную лицензию на каждую электростанцию, является производителем электроэнергии.

Устанавливаются правила организации рынка электроэнергии. Его регулятор публикует годовой отчет, содержащий информацию о деятельности рынка и его участниках, механизмах ценообразования, применении тарифов и динамике изменений на рынке электроэнергии.

Порядок формирования тарифов в сфере электроэнергетики определяется на основе принципов прозрачности. Начиная с 2026 года тарифы будут определяться регулятором энергетического рынка.

В документе отражены нормы, связанные с поддержкой потреби-

телей, нуждающихся в соцзащите. Для этой категории граждан могут быть введены щадящие условия оплаты, установка счетчиков, освобождение от временной приостановки поставок и другая социальная или материальная помощь. Лицензирование деятельности в сфере электроэнергетики будет осуществлять регулятор энергетического рынка.

После бурных обсуждений законопроект принят в третьем чтении и направлен в Сенат.

## Хоким не сможет быть председателем

На заседании концептуально в первом чтении рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с совершенствованием конституционных основ государственной власти на местах в Конституции Республики Узбекистан в новой редакции».

В новой редакции Конституции отражена норма, предусматривающая, что Кенгаш народных депутатов возглавляет председатель, избранный в соответствии

с законом. Лицо, занимающее должность хокима области, района, города, не может одновременно руководить деятельностью Кенгаша народных депутатов.

В новых конституционно-правовых условиях должности хокима и председателя местного Кенгаша разделены, что диктует необходимость пересмотра и совершенствования действующих правовых документов.

Проектом закона вносятся изменения и дополнения в некоторые нормативно-правовые акты Республики Узбекистан, направленные на совершенствование полномочий хокимов и местных Кенгашей.

Вводится обязательная регистрация и размещение документов, принимаемых местными Кенгашами и хокимами, в Единой электронной системе e-qarog.gov.uz. Незарегистрированные документы признаются недействительными и не имеют правовых последствий. Документ принят депутатами.

## В кооператив на паевых началах

Народные избранники концептуально в первом чтении рассмотрели проект закона «О сельскохозяйственных кооперативах».

В последние годы благодаря реформам в аграрном секторе и за счет выделения населению 260 тысяч гектаров земельных площадей появились субъекты мелкого сельскохозяйственного производства. Для создания благоприятных условий в перевозке, сортировке, хранении, переработке, реализации на внутреннем и внешнем рынках выращенной ими продукции необходимо эффективно использовать возможности кооперации между сельскохозяйственными кооперативами и кластерами предприятий.

Разрозненность нормативно-правовых актов, сложность применения в разном правовом документах обусловили необходимость создания единой правовой основы регулирования кооперативных отношений.

Законопроектом определяются вопросы создания сельскохозяйственных кооперативов, членства в них, контроля, внешнего аудита, управления, реорганизации и ликвидации, а также регулирования имущественных отношений между государством и кооперативами.

Предусмотрены поддержка мелких производителей, координация их деятельности, создание государством надлежащих условий, применение мер по стимулированию финансирования.

Определено, что сельскохозяйственный кооператив является самостоятельной коммерческой организацией, находящейся в собственности и управлении на основе демократических принципов добровольно объединенных физических и юридических лиц на паевых началах и осуществляющей деятельность для удовлетворения материальных и иных потребностей.

С принятием законопроекта будут урегулированы кооперативные отношения в сельском хозяйстве, создано правовое обеспечение их деятельности.

Проект закона принят депутатами.

## С перспективой вступления в ВТО

На заседании Законодательной палаты депутаты в первом чтении рассмотрели проект закона «О ратификации Конвенции Международной организации труда № 155 о безопасности и гигиене труда и производственной среде (Женева, 22 июня 1981 года)».

Данная конвенция ратифицирована 75 странами. Она охватывает все сферы экономической деятельности и распространяется на государственных служащих, наем-

ных рабочих, а также находящихся прямо или косвенно под контролем работодателя.

Конвенция предусматривает обеспечение безопасности и гигиены труда в трудовом и производственном процессах. Определено дальнейшее усиление требований, направленных на предотвращение несчастных случаев или рисков, связанных с причинением вреда здоровью рабочих и служащих на рабочих местах или во время работы. Документ отражает вопросы разработки и реализации мероприятий на национальном уровне по обеспечению гигиены, улучшению производственной среды.

Присоединение к документу создаст необходимые условия для интеграции Узбекистана в международные и региональные организации, станет важным фактором дальнейшего развития взаимовыгодного сотрудничества с Еврозоном в рамках общей (основной) системы предпочтений.

Проект закона принят депутатами.

## Требуется дооснащение

На пленарном заседании, состоявшемся 31 мая, министру дошкольного и школьного образования Х. Умаровой был направлен парламентский запрос Законодательной палаты о состоянии оказания медицинских услуг детям в учреждениях общего среднего образования.

Запрашивалась информация о работе по налаживанию деятельности медицинских кабинетов в общеобразовательных школах, обеспечению их необходимым оборудованием и медикаментами.

Депутаты рассмотрели ответ на парламентский запрос.

В нем указано, что организация медицинской обслуживания учащихся общеобразовательных школ и вопросы охраны здоровья регулируются совместным постановлением ответственных министерств.

Врачи и медсестры прикрепляются к общеобразовательным школам региональными районными (городскими) многопрофильными центральными поликлиниками на плановой основе. В 10 165 средних школах работают 6 357 врачей, 10 176 средних медицинских работников, 252 стоматолога.

Медкабинеты имеются в 9 085 из 10 165 общеобразовательных школ при Министерстве дошкольного и школьного образования. Из них 7 766 обеспечены всем необходимым оборудованием, остальные укомплектованы частично. Для дооснащения медкабинетов за счет средств местного бюджета выделено 7,8 миллиарда 116 миллионов сумов.

Депутаты приняли ответ министра дошкольного и школьного образования к сведению.

## НС СЕМИНАРЫ

# Прогресс в обеспечении гендерного равенства

Постоянным представительством Узбекистана при Отделении ООН в Женеве на полях 56-й сессии Совета ООН по правам человека (СПЧ) проведено параллельное мероприятие на тему «Борьба с гендерным насилием: путь к экономическому росту, инклюзивности и устойчивому развитию».

Мероприятие организовано по инициативе дипмиссий Узбекистана, Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Европейского союза.

В качестве основных панелистов выступили постоянные представители всех стран Центральной Азии и ЕС, а также директор департамента международных трудовых стандартов Международной организации труда Коринн Варга.



В мероприятии приняли участие представители более 60 стран-членов, структурных подразделений ООН, а также ряд международных НПО.

В выступлении узбекской стороны дана информация о сути и значении широкомасштабных реформ в Узбекистане, осуществляемых по инициативе Президента Шавката Мирзиёева в сфере обеспечения гендерного равенства.

В частности, подчеркнуто, что за последние годы Узбекистан добивается значительного прогресса в деле полного достижения целей устойчивого развития, обеспечения гендерного равенства, защите прав женщин и повышении их роли в государственном управлении.

Отмечено, что, согласно разработанному Всемирным банком индексу, Узбекистан вошел в число пяти самых быстроразвивающихся стран в области гендерного равенства, а по индексу открытых гендерных данных — в топ-20 стран. Благодаря принятым мерам доля женщин в органах государственного управления Узбекистана увеличилась с 27 до 35 процентов, в секторе экономики и промышленности — до 46 процентов, а их занятость стала одним из приоритетов экономической политики Узбекистана.

Также внимание участников обращено на учреждение в 2021 году по инициативе Узбекистана «Диалога женщин-лидеров Центральной Азии», в который вошли все пять стран региона.

Выступавшие на мероприятии представители ЕС, Великобритании и МОТ дали высокую оценку криминализации домашнего насилия в Узбекистане, а также мерам по расширению экономических возможностей женщин, реализации их предпринимательского потенциала.



# Важна слаженность на всех уровнях

В эти жаркие летние дни нельзя забывать о подготовке к предстоящему осенне-зимнему сезону

**З**накомая с теми важными задачами, которые были определены на видеоселекторном совещании, проведенном под председательством Президента 10 июня по мерам повышения эффективности использования энергетических ресурсов и обеспечения устойчивой работы энергетических объектов сектора в осенне-зимний период, можно обратить внимание на то, что их решение зависит от слаженной работы на всех уровнях.

Развитие и обеспечение стабильного функционирования энергетической отрасли, освоение новых источников энергии и увеличение генерирующих мощностей — приоритетные направления государственной политики. Поэтому на уровне государства решаются основные вопросы обеспечения экономики и населения топливно-энергетическими ресурсами.

В этом плане наряду с последовательными шагами по развитию системы традиционных тепловых электростанций можно отметить масштабную работу на государственном уровне по увеличению использования возобновляемых источников энергии. О том, что Узбекистан обладает огромным потенциалом той же солнечной энергии, которую можно и нужно использовать для выработки электроэнергии, говорилось давно. Но лишь в последние годы началась масштабная работа в данном направлении. Именно на государственном уровне создана соответствующая правовая база, разработаны и реализованы крупные программы по увеличению производства зеленой энергии, созданы привлекательные условия для зарубежных инвесторов. Благодаря этому в отрасли уже привлечено несколько миллиардов долларов и реализуются перспективные проекты еще на 13 миллиардов долларов.

С каждым годом увеличиваются объемы электроэнергии, вырабатываемой за счет энергии солнца, ветра и воды. Например, в Бухарской, Джизакской, Кашкардарьинской, Навоийской, Самаркандской и Сурхандарьинской областях уже заработали девять крупных солнечных и ветряных электростанций общей мощностью 1,6 гигаватта. В Андижанской, Самаркандской, Сурхандарьинской и Ташкентской областях введены в эксплуатацию шесть крупных и малых ГЭС общей мощностью 183 мегаватта.

Государство инициировало установку солнечных панелей на объектах социальной сферы, зданиях предприятий и организаций, предпринимательских структур, жилых домах. Уже установлены солнечные панели общей мощностью 457 мегаватт. На эти цели банками были выделены ресурсы почти на два триллиона сумов.

Это дало возможность производить дополнительно 5 миллиардов киловатт-часов экологически чистой электроэнергии и, что также немаловажно, сэкономить 1,5 миллиарда кубометров природного газа, который путем переработки можно превращать в востребованную продукцию с более высокой добавленной стоимостью.

В нынешнем году поставлена цель довести объем выработки зеленой энергии до 13 миллиардов киловатт-часов, а ее долю в общем энергобалансе страны — до 15 процентов.

Всего в нынешнем году за счет всех источников генерации запланировано запустить электростанции мощностью 4 гигаватта. Кроме того, предусмотрен капитальный ремонт 850 километров магистральных сетей и девяти подстанций, а также строительство 595 километров электрических сетей и четырех новых подстанций.

Большие задачи поставлены перед руководством и специалистами Министерства энергетики, предприятиями и организациями отрасли. В первую очередь, помимо решения повседневных вопросов по бесперебойному обеспечению энергоресурсами потребителей, дальнейшему развитию генерирующих мощностей, они должны загодя как следует подготовиться к предстоящему осенне-зимнему сезону.

В частности, как сообщалось, к этому сезону на тепловых электростанциях и теплоцентралях запланирован капитальный, средний и текущий ремонт в общей сложности 53 объектов, в том числе 14 энергоблоков, 28 котлоагрегатов, 7 парогазовых установок, 3 газотурбинных установок и 1 турбогенератора. Часть ремонтных работ, которые начались еще в феврале, уже выполнена, но еще многое предстоит сделать.

Например, по информации пресс-службы АО «Тепловые электрические станции», на Ново-Ангренской тепловой электростанции в рамках поэтапной подготовки к осенне-зимнему сезону заканчиваются капитальные ремонтные работы на энергоблоке № 1 мощностью 300 МВт. При этом устраняются недостатки, выявленные на трансформаторе энергоблока, котлоагрегате паропроизводительностью 1 000 тонн в час, турбине, роторе генератора и статоре. В ремонте, который проводится без помех для основного производственного процесса, задействовано более 200 квалифицированных специалистов станции и АО «Узбекэнергогазм». На Мубарекской ТЭЦ, где для производства электрической и тепловой энергии используется три котлоагрегата и два турбогенератора, ведется ремонт первого турбогенератора. В ООО «Ташкентская теплоцентрала» к пред-



## Акцент

Государство инициировало установку солнечных панелей на объектах социальной сферы, зданиях предприятий и организаций, предпринимательских структур, жилых домах. Уже установлены солнечные панели общей мощностью 457 мегаватт. На эти цели банками были выделены ресурсы почти на два триллиона сумов.

стоящему осенне-зимнему сезону должны завершить капитально-ремонтные работы на котельных агрегатах теплоцентралей, расположенных в разных районах столицы. И этот перечень можно продолжить.

Немало работы предстоит выполнить на уровне региональных властей. Именно они отвечают за все, что происходит на местах. В том числе, например, за то, чтобы повсеместно, особенно в социальных учреждениях, в первую очередь в детских садах, школах, больницах районов, независимо от ведомственной принадлежности, в холода было тепло и светло.

Далеко не все местные власти выдержали тот суровый экзамен, который преподали аномальные холода зимой 2023 года. На совещании по мерам модернизации систем отопления объектов социальной сферы, проведенном главой госу-



дарства в апреле прошлого года, отмечалось, что системы отопления в 15 тысячах социальных объектов нашей страны устарели и требуют ремонта. При их эксплуатации теряется 35 процентов тепловой энергии, температура отопления в них в два раза ниже нормы.

На том совещании был приведен пример Бустанского района Андижанской области. Здесь в порядке эксперимента на основе государственно-частного партнерства отопительные котлы были заменены на современные и переданы в частное управление. В результате снизилось потребление энергии и повысилась температура внутри зданий. Оптимальная температура в социальных объектах обеспечивалась даже в период аномальных холодов.

На совещании обсуждены предложения по распростра-

нению опыта в других регионах? Думается, было бы неплохо посмотреть и ответить на этот вопрос перед грядущим осенне-зимним сезоном.

Местные власти должны также установить контроль и оказывать содействие в решении вопросов подготовки к холодам более 800 управляющим компаниям, которые контролируют почти 39 тысяч многоквартирных домов. В тесном взаимодействии с коммунальными службами нужно сделать все возможное, чтобы системы отопления и электроснабжения в этих домах функционировали без сбоев, обеспечивая жильцов теплом и электричеством.

Эту работу необходимо вести вместе со сходами граждан махаллей. Как отметил на недавнем совещании глава государства, ранее на основе изучения реального состояния подготовки к осенне-зимнему сезону в каждой махалле была разработана программа подготовки в разрезе районов. На ее реализации решено направить 14 триллионов сумов дополнительно к 14 триллионам сумов, выделенным в прошлом году. Деньги немалые, и все они без исключения должны пойти на безусловную реализацию всех пунктов программ по подготовке к предстоящему осенне-зимнему сезону. При этом крайне важен строжайший контроль за использованием выделенных средств, потому что, как показывает практика, там, где большие деньги, находятся и желающие «попилить» их в своих интересах.

Таким образом, можно сказать, четкие и ясные задачи по подготовке к осенне-зимнему периоду поставлены перед ответственными лицами на всех уровнях начиная с государственного и заканчивая управляющими компаниями и махаллинскими сходами граждан на местах.

Говоря об этом, хочется еще раз обратить внимание на проблему, которая непосредственно влияет на бесперебойность электро- и теплоснабжения для многих потребителей, и не только зимой. Речь идет о хищениях энергоресурсов.

Не раз, в том числе и в нашей газете, писалось, в частности, о том, как банальное воровство природного газа сказывалось на перебоях в его поставках потребителям, в том числе и жителям многоквартирных домов. Сообщалось, как незаконное подключение к сетям ведет к аварийным ситуациям в электроснабжении.

Но, несмотря на усиление контроля, увеличилось количество рейдов и проверок, ужесточение наказания за незаконное использование электроэнергии и природного газа, по которому возбуждаются дела по статье 169 Уголовного кодекса, то есть за кражу, хищения продолжают.

На одном из брифингов представитель Минэнерго озвучил, что за первые шесть месяцев года было проведено свыше 40,8 тысячи проверок, в результате которых выявлено 38,8 тысячи фактов незаконного использования энергоресурсов. Суммарный

ущерб, нанесенный государству, оценивается в 552,5 миллиарда сумов.

Узэнергоинспекция только в мае выявила по всей республике 971 случай незаконного использования энергоресурсов. Виновыми в них расхитили 18,1 миллиона кубометров природного газа на 28,4 миллиарда сумов и 46,2 миллиона кВт-ч электроэнергии на 39,3 миллиарда сумов. При этом наибольшее количество нарушений пришло с Навоийской, Сурхандарьинской и Андижанской областей.

Расслабиться не дают и регулярные сообщения Департамента по борьбе с экономическими преступлениями при Генеральной прокуратуре. Вот, несколько из них.

В Ферганском районе Ферганской области обнаружили АГНС, на которой путем манипуляции с прибором учета похитили природного газа более чем на 1,1 миллиарда сумов.

В Юнусбадском районе столицы обнаружена теплица, хозяйка которой тайком подсоединила шланг к сети газоснабжения и таким образом похитила газ на 590,7 миллиона сумов. Причем настаивает не столько на объеме похищенного природного газа, сколько на том, что при таком соединении могла возникнуть утечка или взрыв газа.

В этом же Юнусбадском районе, в также в Андижане выявлены очередные майнинг-фермы. В первом случае злоумышленник в подвале своего дома опять же тайком подключил к электросети четыре комплекта майнинг-устройств и незаконно израсходовал электроэнергию на 236,7 миллиона сумов. А в Андижане двое предприимчивых граждан незаконно подключили к электросети 11 комплектов устройств для майнинга. Правда, похитить они успели электроэнергию всего на 159,5 миллиона сумов.

В Алтыкульском районе Андижанской области владельцы точки общепита незаконно использовали электроэнергию на общую сумму 403,7 миллиона сумов. В Ханабде предприниматель организовал автомойку, тайком подключив ее к общественной электросети и нанеся ущерб в 126 миллионов сумов.

И подобные сообщения можно приводить еще очень долго. Причем это только выявленные факты.

Вот и получается, что в то время как государство прилагает усилия и выделяет средства на то, чтобы потребители всеядно, особенно в холода, были с теплом и электричеством, среди этих самых потребителей находятся и такие, кто пользуется предоставленными энергоресурсами в своих корыстных интересах, не думая об окружающих. И борьба с ними, безусловно, должна стать одной из важных задач при подготовке к осенне-зимнему сезону еще на одном уровне — на уровне правоохранительных и контролирующих органов.

Собир АЛИЕВ,  
«Народное слово».

## Железные помощники земледельцев

**Т**рактора, комбайны и другую сельхозтехнику на 188,9 миллиарда сумов предоставит в нынешнем году АО «Узгролизинг» сервисным центром по оказанию земледельцам комплексных услуг в Беговитском, Амударьинском, Чимбайском и Канлыккульском районах Каракалпакстана.

Центры действуют на основе государственно-частного партнерства, а рассчитаться за технику, и комплектующие аграрии могут в течение десяти лет.

Наряду с системным обеспечением сельхозпроизводителей тракторами, комбайнами, навесным оборудованием широкого спектра внедряется в практику передача в лизинг под ключ современных тепличных комплексов и городков, использующих альтернативные источники энергии. Также осуществляется поставка животноводческих комплексов, предназначенных для откорма мелкого рогатого скота, предприятий, занимающихся переработкой продовольственной продукции на основе высоких технологий, и логистических центров. Работа проводится в рамках реализации постановления главы государства «О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию деятельности АО «Узгролизинг».

Приобрести в аренду можно и оборудование водосберегающего направления, его все больше находят полезным не только руководители хлопководческих и зерноводческих хозяйств, но и садоводы, животноводы, те, кто занимается виноградарством, развивает приусадебное хозяйство.

В прошлом году в регион на основе лизинга было поставлено 270 единиц техники на 20,4 миллиарда сумов. Это трактора высокой производительности для возде-

## Акцент

В прошлом году в регион на основе лизинга было поставлено 270 единиц техники на 20,4 миллиарда сумов. Это трактора высокой производительности для возделывания почвы, внесения удобрений, культивирования и других задач. В текущем году агрокластеры и фермеры получают в распоряжение еще 783 единицы сельхозтехники, а также водосберегающие технологии для садоводства, виноградарства, овощеводства, рисоводства.

львания почвы, внесения удобрений, культивирования и других задач. В текущем году агрокластеры и фермеры получают в распоряжение еще 783 единицы сельхозтехники, а также водосберегающие технологии для садоводства, виноградарства, овощеводства, рисоводства.

Фермерское хозяйство «Агром» Беговитского района — одно из ведущих в регионе. Почти на 140 гектарах земли фермер Пулат Каримов выращивает хлопок, пшеницу, бахчевые культуры, фрукты. Работой опытный фермер с 30-летним стажем обеспечил свыше 50 сельчан.

— Первый помощник земледельца — сельскохозяйственная техника, у нас имеются почти все ее виды, — делится земледелец. — Нынешней весной приобрели на лизинговой основе высокопроизводительный трактор «Агрон-630С», пневматическую сеялку, вакуумную машину для посева семян хлопчатника. Без них в нашем деле не обойтись.

Алена АМИНОВА,  
«Народное слово».

## Сервис для солнечных панелей

**В** Самарканде действует первый в регионе центр технического обслуживания «Зеленая энергия».

Активное внедрение организациями и учреждениями Узбекистана в свою жизнедеятельность возобновляемых источников энергии создало потребность в сервисном обслуживании соответствующего оборудования. Для решения таких задач в Самарканде открылся первый в регионе сервисный центр по техническому обслуживанию солнечных панелей.

— Наша компания специализируется на установке и техническом обслуживании маломощных возобновля-



емых источников энергии, установленных на административных зданиях, объектах социальной сферы, в жилом секторе, — говорит руководитель регионального подразделения ООО «Зеленая энергия» Алишер Муталибов. — Также осуществляем мониторинг режимов работы фотоэлектрических установок, выявление и устранение неисправностей. Наши специалисты начали оказывать услугу по очистке солнечных панелей.

Элементы солнечной электростанции взаимодействуют с окружающей средой. Со временем на них оседают пыль и грязь. Это снижает эффективность работы всей системы. Такие параметры солнечной энергосистемы, как уровень заряда аккумуляторных батарей, напрямую зависят от чистоты панелей и надежности контактных соединений. Периодическое сервисное обслуживание обеспечивает эффективность функционирования и увеличивает срок эксплуатации.

Роман МАРСОВ,  
«Народное слово».



НС НАСЛЕДИЕ

# Музей в доме просветителя



Сто лет назад идеи великих просветителей, желавших видеть любимую Родину свободной и равной с развитыми государствами, долгие годы оставались несбыточными. Лишь благодаря независимости появились большие возможности для реализации чаяний и устремлений джадидов.

В Стратегии развития Нового Узбекистана особо актуальной определена задача формирования исторической памяти прежде всего в сознании молодого поколения. Для ее выполнения осуществлена большая работа по эффективному использованию наследия джадидов, касающегося образования и воспитания.

Очередная задача — дальнейшее расширение работы по глубокому изучению и активной пропаганде значения джадидов в истории Родины и мира, патриотизма в создании духовных основ национальной независимости, жизни и многогранной деятельности, богатого научно-творческого наследия, а также увековечению их памяти определена в постановлении Президента страны «Об организации Государственного музея наследия джадидов».

Есть ряд причин организации музея наследия джадидов именно в Бухаре. В середине XIX века Бухара была центром джадидизма, сформировавшегося на основе просветительства. Движение,

превратившееся в организацию младобухарцев, стало выдвигать политические идеи и прошло путь до свержения эмирской власти и создания независимого государства — Бухарской Народной Советской Республики (БНСР). Это исторический факт.

Бухара возрастала ряд видных государственных и политических деятелей джадидизма. Одним из них был Усмонходжа Пулатходжаев (1878—1968 гг.). В числе многих он всю жизнь боролся за свободу и независимость Родины.

Усмонходжа, как и многие члены правительства БНСР, хотел превратить Бухарскую республику в независимое государство со своей национальной армией, национальным правительством. Но в начале 1922 года он был вынужден покинуть Бухару и перебраться сначала в Кабул, затем в Турцию. По его инициативе в Анкаре был организован институт турецкой культуры. Он — автор многих произведений, посвященных истории Туркестана. В 1927—1932 годах основал в Стамбуле журнал



«Янги Туркистон», был его редактором. Усмонходжа умер в этом городе в возрасте 90 лет.

В постановлении главы государства историческое место — комплекс Ховли Поён, где намечено создание Государственного музея наследия джадидов, — является домом, принадлежавшим Усмонходже. В тридцатые годы прошлого века дом был переведен в государственную собственность. Вплоть до 80-х годов прошлого столетия здесь размещался областной суд, потом здание было передано в распоряжение городского коммунального хозяйства, а впоследствии продано. По инициативе Президента Шавката Мирзиёева дом был выкуплен государством и передан Фонду развития культуры и искусства Узбекистана.

В 1910—1912 годы в этом доме Усмонходжа и Отауллоходжа, в числе первых открыл новометодную школу, оснастили ее за счет собственных средств партами, глобусом, учебниками, другим необходимым оборудованием. Проживающий в Турции сын Усмонходжи Пулатходжаева — Темирходжа, являющийся профессором Мичиганского университета, впервые переступив порог отчего дома, со слезами радости на глазах и благодарностью Президенту Узбекистана за восстановление исторической справедливости и увековечение памяти отца сообщил, что передаст музею книги, написанные отцом в разные годы.

В постановлении главы государства определены основные задачи, стоящие перед Государственным музеем наследия джадидов. В их числе — выявление, сбор, содержание, изучение, восстановление, копирование, публикация разных источников и исторических документов в нашей стране и за рубежом, касающихся движения джадидизма, и обогащение на этой основе музейного фонда, создание экспозиций, осуществление культурно-просветительской и научно-исследовательской деятельности, объективное освещение вклада джадидов в создание духовных основ национальной независимости, их места и значения в истории страны и мировой истории, широкая пропаганда среди населения наследия джадидов, использование современных информационных технологий в создании музейных экспозиций, установление и укрепление международного сотрудничества в этом направлении.

Создание Государственного музея наследия джадидов в Бухаре позволит глубже узнать о жизни и деятельности наших великих предков — джадидов, идеи и программы которых служат надежным фундаментом построения Нового Узбекистана.

**Азалиш ХАМРАЕВ**, председатель Бухарского отделения общества историков Узбекистана, директор Музея памяти жертв репрессий при Бухарском государственном университете.

НС ОБРАЗОВАНИЕ

## Из сельской школы в международный университет

Учащиеся общеобразовательных школ Самаркандской области из малообеспеченных семей начали подготовку к обучению в одном из передовых образовательных учреждений Южной Кореи с последующим зачислением без вступительных экзаменов в Самаркандский международный технологический университет (SIUT).



В последние годы заметна тенденция наращивания сотрудничества между Узбекистаном и Южной Кореей в культурно-гуманитарных и образовательных сферах. Десятки высших учебных заведений Узбекистана наладили партнерство с более чем 30 научно-исследовательскими учреждениями и вузами Республики Корея.

Одним из примеров такого сотрудничества в области образования стало создание в структуре Самаркандского международного технологического университета (SIUT) Корейского института технологий и культуры (KITC), где студенты обучаются по одним из самых востребованных в современных реалиях направлений — дизайн, возобновляемая энергетика и цифровая экономика. К процессу обучения привлечены корейские профессора и преподаватели, являющиеся специалистами в высшем образовании.

В рамках реализации госпрограмм по поддержке социально уязвимых слоев населения

Акцент

В последние годы заметна тенденция наращивания сотрудничества между Узбекистаном и Южной Кореей в культурно-гуманитарных и образовательных сферах. Десятки высших учебных заведений Узбекистана наладили партнерство с более чем 30 научно-исследовательскими учреждениями и вузами Республики Корея.

и реализации задач, отраженных в меморандуме о взаимопонимании, подписанном между SIUT и средней школой Кимчхон (Республика Корея), в Самаркандском международном технологическом университете было организовано тестирование более 30 учащихся средних школ Самаркандской области из семей, входящих в категорию малообеспеченных. По итогам экзаменов и последующих интервью, проведенных профессорско-преподавательским составом KITC, выявили пять учащихся с лучшими результатами.

Благодаря специальному гранту от председателя попечительского совета Самаркандского технологического университета Б. Фазылова они получают возможность бесплатно обучаться на подготовительных курсах по изучению корейского, английского языков и математики в SIUT с июля по декабрь 2024 года. Им также предоставят жилье и трехразовое питание.

По регламенту социального проекта, реализуемого SIUT и средней школой Кимчхон, прошедшие отбор дети получают полную стипендию от этого общеобразовательного учебного заведения, включая транспортные расходы, обучение и проживание в Республике Корея. Выпускники средней школы Кимчхон из Узбекистана будут приниматься в SIUT без вступительных экзаменов.

**Ринат АБДУЛЬМАНОВ**, «Народное слово».

НС «БИРЛЕСТИК-2024»

## В тактической связке все рода войск

Мангистауской области Республики Казахстан стартовали международные военные учения «Бирлестик-2024» («Объединение-2024») с участием представителей Вооруженных Сил Узбекистана, Азербайджана, Кыргызстана, Таджикистана и Казахстана.

Цель учений, проводимых на полигоне «Оймаша» и морском участке в двух километрах от мыса Токмак, — отработка совместных действий по локализации условного вооруженного конфликта.

По легенде тактические эпизоды будут разыграны с участием групп наземной и воздушной разведки, морского спецназа, экипажей армейской и фронтовой авиации, военных кораблей и катеров, артиллерийских расчетов, штурмовых и танковых подразделений. Участники отработают действия по освобождению острова, захваченного условными террористами, операции по обеспечению безопасности на море и защите инфраструктуры.

В маневрах, которые завершатся 17 июля, задействовано около четырех тысяч военнослужащих и до 700 единиц вооружения и военной техники. В рамках учений также состоятся культурно-развлекательные и спортивные мероприятия, в том числе по военно-прикладным видам спорта, тактическому ориентированию, стрельбе.

Министерство обороны Узбекистана постоянно расширяет партнерство с военными ведомствами многих стран. Наши военнослужащие принимают активное участие в международных учениях, армейских конкурсах, спортивных турнирах. С учетом опыта ведения современных вооруженных конфликтов и применяемых в них тактических методов в программы боевой подготовки войск в последние годы введены новые упражнения. Увеличена интенсивность проведения практических занятий и учений, активно внедряются инновационные формы и методы обучения, в том числе с использованием тренажерных и интерактивных комплексов. Большая часть времени отведена на мероприятия по боевой подготовке. Это позволило повысить уровень боеготовности войск более чем в два раза.

**Сергей ЛЕВЧЕНКО**, «Народное слово».

**Халқ сўзи**  
**Народное слово**

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

НС НА ТЕАТРАЛЬНЫХ ПОДМОСТКАХ

## Когда премьера — беспроектная классика

Ферганский областной русский драматический театр плодотворно отработал творческий год, вписав в свою летопись новые страницы истории. Под занавес уходящего сезона хотелось бы вспомнить о значимых событиях, которые остались в сердцах и памяти зрителей.

Театральный сезон открыли громкой премьерой «Принцесса Турандот» К. Гоцци в постановке главного режиссера Государственного русского драматического театра имени В. Маяковского (Таджикистан) Хуршеда Мустафоова. Поэзия, искрометный юмор, музыка и ритм, яркие костюмы, восхитительное световое решение и режиссерские ходы не оставили равнодушным ни одного зрителя.

Позже ФОРДТ принял участие в фестивале русских театров Узбекистана «Сердца четырех», организованном представителем Россотрудничества в Уз-

бекистане, где с успехом показал спектакль «В списках не значился» (по одноименному произведению Б. Васильева). Российское жюри высоко оценило режиссерскую работу и актерское мастерство коллектива.

Затем состоялась вторая премьера сезона — «Барышня-крестьянка» по одноименной повести А. Пушкина. Спектакль создали на грант автономной некоммерческой организации «Русские сезоны» при поддержке Министерства культуры РФ в рамках программы «Помощь русским театрам зарубежья». Весной спектакль принял участие в 26-м Международном фестивале «Встречи в России» (Санкт-Петербург) и в международных гастролях по Программе Всероссийского гастрольно-концертного плана Министерства культуры России «Большие гастроли» в Мурманске. Здесь коллектив тоже получил самые лестные отзывы и заслужил приглашение к дальнейшему сотрудничеству и

участию в других проектах. Спектакль принял участие в гастрольях по Ферганской долине.

По республике театр гастролировал с постановками «Игрушки», «Шутки Чехова» и «Шуршик».

Театральный сезон ФОРДТ завершил премьерой беспроектной классики — комедией «Женитьба Бальзамина» в постановке преподавателя Михаила Бехтирева и выпускника ГИТИСа в рамках международного проекта «Постановка студентов ГИТИСа в русских театрах за рубежом».

Немало душевных и физических сил вложил коллектив театра в общий успех ФОРДТ продолжает идти по пути поиска, совершенствования и развития на благо духовного и эстетического обогащения зрителя.

**Адиля АБДЫШАЕВА**, вводящая литературную часть ФОРДТа.

НС ЭКСПОЗИЦИИ

## Срез мировоззрения творцов

В Галерее изобразительного искусства Узбекистана проходит выставка «Полет», посвященная Дню молодежи и Году поддержки молодежи и бизнеса.

Она заметно отличается от традиционной периодической молодежной выставки галереи. Главная ее задача — создание диалога между классическим пониманием искусства и новыми формами. Выставка ставит перед собой амбициозную задачу: преодолеть разобщенность направлений в современном искусстве, организовать диалог между представителями разных эстетических платформ.

В экспозиции приняли участие более 70 молодых талантов — стажеры Академии художеств Узбекистана, студенты Национального института художеств и дизайна имени Камалиддина Бехзода, Ташкентского международного университета Кимё, Ташкентского филиала Всероссийского государственного университета кинематографии имени С. Герасимова, Ташкентского архитектурно-строительного университета.

Такая выборка позволила увидеть срез мировоззрения нового поколения творцов, а также продемонстрировать посетителям выставку моло-

дежного искусства Узбекистана. Это очень важно в условиях затаившегося формирования современного арт-рынка, поскольку молодые мастера искусства редко получают возможность представить произведения на известных выставочных площадках и заявить о себе профессиональному сообществу. Каждому художнику и университету отведено отдельное пространство в зале, такая возможность служит стимулом для молодых талантов к творчеству в будущем.

Работы многих молодых художников страны отличаются мастерством исполнения, фантазией, цветовой палитрой. Каждый день, оттачивая мастерство и постигая секреты изобразительного искусства, они приближаются к достижению поставленной цели — занять достойное место в современном искусстве Узбекистана.



Фото В. Гранкина.

На выставке экспонированы живопись, скульптура, графика, экспериментальные формы искусства, инсталляции, видео-арт, фотография, архитектурные проекты, дизайн одежды, фильмы. Все произведения созданы молодыми авторами за последние два года.

В ходе проекта будут отмечены молодые таланты, лучших авторов наградают в разных номинациях.

**Джахон НОДИРОВА**, «Народное слово».

**Главный редактор Уткир РАХМАТОВ**

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.  
Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-722.  
Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 988. Способ печати офсетный. Формат А-2.  
Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.

**Отделы редакции:**

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.  
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.  
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.  
За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку.  
Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».  
Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор С. ЛЕВЧЕНКО  
Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ  
Итог по УзА: 23.26 Подписано в 01.25

\* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.  
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru